

службу, началом войны, отставкой, женитьбой и т.д. Новый принцип деления может быть связан как с тем, что после окончательного выхода в отставку в 1796 году жизнь Болотова стала менее насыщенной событиями, так и с ощущением рубежности 65-го года жизни, переходом в новое состояние, завершением «цветущего времени лет» и наступлением «вечера жизни», старости.

Письмо начинается с перечисления переживаний, охвативших автора в день рождения, аналогичных описанным в стихотворении:

Они были живейшие и преисполненные сердечной внутренней благодарности к тому, кто сохранял ежеминутно толико лет жизнь мою, и сохраняет оную и поныне, осыпая меня бесчисленными щедротами не только во дни моей молодости и в цветущее время лет моих, но и в самой нынешний вечер дней моих (65-ой год, 166).

Болотов пишет, что начал день с того, что «первым долгом <...> себе почел повергнуть себя в прах к стопам высочайшего существа и привести на мысль все его <...> бесчисленные благодеяния, принести ему достодолжное благодарение» (65-ой год, 166). Далее он утверждает, что мысленно пересмотрел всю свою жизнь, вспомнил все свои «бесчисленные преступления» перед Богом и «препроводил <...> несколько минут лежучи во прахе и в глубочайшем уничижении